嘉義縣布袋鄉貴林國民小學語文領域國語科學生發展學習活動設計二


	學習活動名稱
	第一單元　美麗的春天

第二課　春天來了
	設計者
	陳春菊

	
	
	教學者
	陳春菊

	預計辦理時間
	97年3月3日至97年3月10日，共6節

	需使用之
資訊設備
	1.CD音響、CD

2.VCD、電視機

	教學目標
	知識：1、能說出春天景物的變化和象徵意義。

2、能認識擬人法修辭的寫作技巧。

技能：1、能練習疊字形容詞的應用。

2、能熟習感嘆句的應用。

情意：1、能視察並欣賞春天景物的變化。

2、能培養喜愛親近大自然的習慣與情操。


	活動執行步驟
	一、聆聽與說話教學：

1、引起動機。

2、看圖說話。

二、閱讀教學

1、閱讀課文。

2、講述大意。

3、歸納主題。

三、識字與寫字教學

1、語詞教學。

2、生字教學。

3、造詞練習。

4、習寫生字。

5、配合習作練習。

四、寫作教學

1、生字造詞、短語練習、語詞接龍、句子練習

2、習作指導

五、課文深究、美讀課文、應用練習、效果評量

	參考資料
	南一書局國語1下教師手冊

南一書局國語1下教學資源CD、VCD


嘉義縣布袋鄉貴林國民小學語文領域國語科教學演示設計二(完整詳案格式)
	年班別
	一年1班
	主題(單元)
	第一單元　美麗的春天

第二課　春天來了

	教學者
	陳春菊
	設計者
	陳春菊

	演示日期
	97.03.03至97.03.10
	教學時間
	240分鐘

	教材來源
	南一書局國民小學1下國語課本、習作

	參考資源
	南一書局國語1下教師手冊

南一書局國語1下教學資源CD、VCD

	教學研究
	教材分析

	
	過去

學生在寒假中過了象徵「長大一歲」的春節，感受到冬去春來的季節更迭，觀察到景物的變化，知道天氣有冷有熱，有晴雨變化。
現在本單元

本單元重點在透過學生的認知與生活經驗，知道生活中許多平凡的事物，只要仔細觀察，用心體會，無處不充滿驚喜；提醒學生認識自己，親近大自然，增添生活的樂趣。

未來

觸發小朋友對外界事物的觀察、以及對季節變換的認知，並透過擬人法的敘寫方式，引導學生體會萬物充滿生機與希望，並能觀察大自然，喜愛大自然，進而能珍惜大自然。
每節教學活動：

第一節：聆聽與說話教學：

第二節：閱讀教學

第三、四節：識字與寫字教學

第五節：寫作教學

第六節：課文深究、美讀課文、應用練習、效果評量


	教學目標
	主要能力指標
	單元目標
	活動〈具體〉目標

	
	A-1-3 能應用注音符號，欣賞語文的優美

A-1-4 能應用注音符號輔助識字，擴充閱讀
B-1-1 能培養良好的聆聽態度
C-1-1 能正確發音並說標準國語
C-1-2 能有禮貌的表達意見
C-1-4 能把握說話主題
D-1-1 能認識常用中國文字
D-1-4 能養成良好的書寫習慣
D-1-5 能認識楷書基本筆畫的名稱、筆順，並掌握運筆原則，練習用硬筆書寫
E-1-2 能讀懂課文內容，了解文章的大意
E-1-3 能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣
F-1-1 能經由觀摩、分享與欣賞，培養良好的寫作態度與興趣
F-1-2 能擴充詞彙，正確的遣辭造句，並練習常用的基本句型
	知識：1、能說出春天景物的變化和象徵意義。

2、能認識擬人法修辭的寫作技巧。

技能：1、能練習疊字形容詞的應用。

2、能熟習感嘆句的應用。

情意：1、能視察並欣賞春天景物的變化。

2、能培養喜愛親近大自然的習慣與情操。
	A-1-3-2-1 能欣賞並朗讀標注注音的優美文學作品

A-1-4-3-1 能利用注音符號輔助認識文字

B-1-1-2-1 能自然安靜的聆聽
B-1-1-3-3 能養成仔細聆聽的習慣
B-1-2-10-7 能邊聆聽，邊思考
C-1-1-1-3 能發音正確，口齒清晰
C-1-1-3-8 能清楚說出自己的意思
C-1-2-5-3 能表達自己的意思，自然與人應對
D-1-1-3-2 能利用部首或簡單造字原理，輔助識字
D-1-5-1-2 能正確認識楷書基本筆畫的書寫原則
D-1-5-1-3 能用硬筆寫出筆順正確、筆畫清楚的國字
E-1-1-1-1 能熟習常用生字語詞的形音義
E-1-2-1-1 能讀懂課文內容，了解文章的大意
E-1-7-7-3 能從閱讀的材料中，培養分析歸納的能力
F-1-1-1-1 能學習觀察簡單的圖畫和事物，並練習寫成一段文字
F-1-2-1-1 能運用學過的字詞，造出通順的句子
F-1-2-1-2 能仿寫簡單句型

	活動(具體)目標
	教    學    活    動

〈分為準備活動、發展活動、綜合活動〉
	教學媒體及時間
	學生資訊
能力指標
	形成性
評量

	B-1-1-2-1
C-1-1-3-8
B-1-1-3-3

	準備活動

聆聽與說話教學：

一、引起動機：

1、播放春神來了的音樂，引發學生興趣。

2、播放教學VCD引起動機。

3、播放教學VCD說話教學，請小朋友說說春天有什麼特色。

二、看圖說話：

1、揭示圖片及問答引導
2、提示口述重點

3、教師歸納學生的回答後，揭示全課課文。

第一節結束


	教學資源VCD、CD

5分

5分

12分

7分

8分

3分
	
	能專心聆聽、欣賞

能表達意見

	A-1-3-2-1

C-1-1-1-3

B-1-2-10-7

E-1-2-1-1
	發展活動

閱讀教學：

一、關讀課文：

1、播放教學VCD聆聽閱讀，學生先仔細聆聽，再跟讀。

2、教師導讀全課課文，再逐句領讀，由學生自己試讀、輪讀、分組讀。

二、講述大意：

1、以問答的方式，引導學生說出課文大意

2、教師歸納大意

三、歸納主題：

1、小熊、小花都醒了，風很柔，雨很細，陽光暖和，代表美麗的春天來了。

第二節結束


	教學資源VCD、CD

10分

10分

8分

7分

5分
	
	能專心聆聽、試讀

能踴躍發言

	A-1-4-3-1

B-1-2-1-2

C-1-1-3-8

D-1-1-3-2

D-1-5-1-3

E-1-1-1-1
	發展活動

識字與寫字教學：

一、生字新詞教學：

1、語詞教學：播放教學VCD新詞教學，再從課文中一一析出語詞進行語詞教學。

①、地上

②、柔柔的

③、花園

④、玩耍

⑤、細細的

⑥、散步

⑦、暖暖的

⑧、陽光

⑨、微微的笑著

⑩、美麗

2、生字教學：

①、音的指導

②、形的指導

③、義的指導

3、造詞練習：教師輔導學生口頭練習造詞

第三節結束
	教學資源VCD

15分

15分

10分
	
	能明白語詞意義

能認讀生字

能口頭造詞

	D-1-5-1-2

D-1-5-1-3

E-1-1-1-1

E-1-7-7-3


	發展活動

識字與寫字教學：

接續第三節一、生字新詞教學：

4、學生習寫生字：

①、播放教學VCD生字教學，引導學生學習興趣。
②、配合課本「加油小站」教師指導習寫字的筆畫和筆順，學生書空練習後，再配合生字練習簿習寫生字。

5、配合習作「一、寫出國字或注音」、「二、文字遊戲」、「四、念一念，圈一圈」練習

第四節結束


	教學資源VCD

15分

10分

15分
	
	學會正確筆順並書寫整齊

能應用練習

	F-1-1-1-1

F-1-2-1-1

F-1-2-1-2

F-1-3-3-1

F-1-4-5-1
	發展活動

寫作教學：

一、口述練習：

1、利用生字「柔」、「風」、「園」、「細」、「步」、「暖」、「陽」、「笑」等字造詞。

2、短語練習

3、語詞接龍練習

4、句子練習

二、習作指導：配合習作「三、語詞接龍」、「五、照樣寫短語」、「六、讀一讀，圈一圈」練習。

第五節結束
	12分

6分

6分

6分

10分
	
	至少能造出一個詞

能與同儕接力練習

	F-1-2-1-1

F-1-2-1-2

D-1-5-1-1

F-1-2-1-1
	綜合活動

應用練習、效果評量：

一、應用練習：

1、深究課文內容：播放教學資源VCD，進行情境教學，教師舉列問題，並共同討論，指導學生用完整的語句回答。

2、美讀課文：以一種愉快的語氣朗讀，讀出春天充滿希望與朝氣的喜悅感覺。

3、將學到的「擬人法」、「感嘆句」、「類疊」等句法的句子列在黑板上，讓學生分辨以加強各種修辭法的應用練習。

二、效果評量：

1、能聽寫國字、注音。

2、能口述春天景色的變化。

3、能應用本課的生字、語詞和短語。

4、能欣賞春天的美景。

第六節結束，本課完


	教學資源VCD

5分

5分

5分

7分

6分

7分

5分
	
	能完整回答

能正確朗讀

能口頭造句

能正確認讀國字與注音，並學會應用


伍、資訊融入教學進修推廣規劃

	編號
	推廣研習名稱
	參加對象
(校內或校外)
	預計人次
	預定辦理時間

	1
	E化教師—資訊設備操作研習
	校內
	15人
	96.09.26

	2
	教學觀摩
	校內
	40人
	96.12.27

	3
	畢業光碟製作
	校內
	15人
	97.06.12


註：1.為發揮經費最大效益，教育局已委請資訊教育示範學校集中辦理所輔導之初級資訊種子學校相關研習，請與輔導學校聯繫辦理時間及地點，全程參加。
　　2.全學年資訊融入教學研習自辦場次請以三次以內為限進行規劃，避免講師鐘點費排擠經常門經費。









※本活動配合教學演示設計二
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